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Aufgabe 1 (5 Punkte)

Wir lassen neben StrukturenM = 〈M, I〉 mitM 6= ∅ ausnahmsweise auch Strukturen
M∅ = 〈∅, I〉 mit leerem GegenstandsbereichM zu.
(a) Zeigen Sie, dass 2 ∀xP(x), aberM∅ � ∀xP(x). (2 Punkte)

(b) Geben Sie eine Formel an, die in jeder StrukturM (d. h. mitM 6= ∅) gültig ist,
aber nicht gültig ist in StrukturenM∅, und zeigen Sie dies. (3 Punkte)

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Geben Sie jeweils einen Tableaubeweis an für:

(a) (∀xP(x) ∨ ∀xQ(x))→∀x(P(x) ∨Q(x)) (2 Punkte)

(b) ∀x∀y(P(x)→ P(y))→ (∀xP(x) ∨ ∀x¬P(x)) (3 Punkte)

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Zeigen Sie 2 ∀x(P(x)∨Q(x))→(∀xP(x)∨∀xQ(x)) durchAngabe einesGegenmodells,
und weisen Sie dies nach.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Zeigen Sie rein semantisch: � ∃y(P(y)→∀xP(x)).

Aufgabe 5 (2 Punkte)

Können die Aussagen “Alles existiert” und “Etwas existiert” im Rahmen der Quanto-
renlogik adäquat ausgedrückt werden? Diskutieren Sie.


